



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會2024年12月27日第1280/E988/VII/GPAL/2024號函轉來馬耀鋒議員於2024年12月12日提出，行政長官辦公室於2024年12月30日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府一直以“循序漸進、先易後難”為原則，透過立法、執法、教育宣傳及鼓勵戒煙等方式，推動澳門無煙環境的建設。為進一步應對電子煙對青少年的影響，特區政府於2022年通過第13/2022號法律《修改第5/2011號法律〈預防及控制吸煙制度〉》（以下簡稱“《控煙法》”），禁止製造、分銷、銷售、進口和出口電子煙及供口服或鼻吸的煙草製品，包括禁止攜帶該等產品出境和入境本澳，以遏制電子煙在本澳流行，保護居民尤其是青少年的健康。

自2018年起禁止銷售電子煙的規定生效後，特區政府亦關注到網上銷售電子煙的違法行為仍時有出現，且涉事者身份隱匿，在蒐證上存在一定難度。衛生局一直與權限部門合作打擊相關違法行為，2018年至今，共發現25宗涉嫌網售電子煙的個案及2宗涉嫌違法銷售電子煙的商店。另一方面，由2022年12月至2024年12月，共有251宗涉嫌違反禁止攜帶電子煙出入境個案及2宗場所違反進口和出口電子煙的個案。衛生局和澳門海關等部門已建立緊密聯繫，適時對懷疑販售電子煙產品的店舖採取聯合稽查行動，以減少青少年接觸到電子煙產品的機會。禁止電子煙新規定自2022年12月5日已生效，衛生局將持續監測及評估電子煙的流行情況，並聽取社會意見，整體檢視和修訂《控煙法》，進一步推出有針對性的電子煙管控措施。

衛生局發佈《健康澳門藍圖》，當中制訂至2030年澳門煙草使用率的目標和指標，未來將進一步加強跨部門和社團機構的合作，倡導居民建立健康生活模式，提升整體健康水平。其中，透過與教育部門合作和資助社團機構，持續向各中、小學及高等大專院校提供煙草危害為題的講座及校園展板，宣傳電子煙危害的資訊，以及推廣無煙健康生活的理



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

念。同時，衛生局收集和整理青少年經常流連及聚集吸煙的黑點名單，作出策略部署及針對性巡查，藉此提升執法成效和宣傳力度。2024年，已為本澳學校舉辦164場煙害及《控煙法》講座，有接近8,000人次參加。

為持續監測青少年使用煙草產品的情況，特區政府一直通過開展多項調查，掌握相關情況。“澳門青少年煙草使用調查”每5年進行一次，對象為13至15歲學生，是一項由世界衛生組織主導開展的全球青少年煙草使用調查，並作為全球各國或地區系統地監測青少年使用煙草，以及追蹤主要煙草控制指標的統一標準，數據可作為地區內的趨勢監測及國際間的比較，2026年將開展新一輪調查。“澳門人口煙草使用情況調查”每2至3年進行一次，最近一次已於2023年進行，當中已包括15至24歲年齡組的人口吸煙情況。另外，亦通過每5年一次的“中學生健康行為調查”，掌握學生對煙害的認知、煙草和電子煙使用等情況，最近一次於2022至2023學年進行。上述三項調查已在一定程度上反映了青少年的吸煙情況。衛生局將參考調查結果，持續監察本澳煙草流行情況，以完善控煙政策及法律。

此外，衛生局已完成《〈預防及控制吸煙制度〉跟進及評估報告（2021至2023年）》初稿，將於今年第一季公佈。

衛生局局長  
羅奕龍